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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren (FAHRE/GV/01/2010) 

vom 16.03.2010 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Dieter Dehnk  

Mitglieder 
Frau Silke Lichtenberger  
Herr Jens Nieswand  
Herr Volker Nökel  
Frau Agnes Scharf-Balster  
Herr Klaus-Dieter Stubbe  
Herr Knud Vosgerau  

Presse 
Frau Silke Hergeröder Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Herr Jan Pekka Stoltenberg  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ulrich Stegemann  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:58 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Fahren, Igelteich 2a, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:32 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Zunächst informiert Herr Dehnk die Gäste über das Ausscheiden des Herrn Stegemann aus 
der Gemeindevertretung und wüscht ihm gute Genesung. 
 
Herr Nieswand äußert den Wunsch, die Tagesordnungspunkte 8 und 9 zu tauschen, da sich 
die überplanmäßigen und außerplanmäßigen Ausgaben aus der Jahresrechnung ergeben. 
 
Herr Dehnk neigt dazu, die Tagesordnung in der vorliegenden Form zu belassen und die 
betroffenen Tagesordnungspunkte gemeinsam zu behandeln. Die Beschlüsse müssen aber 
getrennt gefasst werden. Die Gemeindevertretung stimmt dem zu. 
 
Somit lautet die Tagesordnung wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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16.11.2009 
   
 2.   Bekanntgabe der in der Sitzung der Gemeindevertretung 

vom 16.11.2009 im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten 
Beschlüsse 

 

   
 3.   Verpflichtung einer Gemeindevertreterin  
   
 4.   Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürger-

meisters 
 

   
 5.   Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss  
   
 6.   Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden des Finanzaus-

schusses 
 

   
 7.   Wahl einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters im Amts-

ausschuss 
 

   
 8.   Genehmigung der im Haushaltsjahr 2009 entstandenen 

über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
FAHRE/BV/016/2010 

   
 9.   Jahresrechnung 2009 FAHRE/BV/015/2010 
   
 10.   Förderung der Kindertagespflege FAHRE/BV/013/2009 
   
 11.   Einwohnerfragestunde  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 13.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 16.11.2009 
 
Es liegen keine Beanstandungen zur Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
16.11.2009 vor.  
 
Zudem gibt der Bürgermeister die Verteilung von Flugblättern bekannt, die eine Liste von 
Gegenständen beinhaltet, die nicht in die Schmutzwasseranlage eingeleitet werden dürfen. 
 
 
TO-Punkt  2: Bekanntgabe der in der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

16.11.2009 im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
 
Herr Dehnk setzt die Bürgerschaft über einen genehmigten Bauantrag zwecks Einhaltung 
von Brandschutzvorschriften, in Kenntnis   
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TO-Punkt  3: Verpflichtung einer Gemeindevertreterin 
 
Der Vorsitzende unterrichtet alle Anwesenden über das Nachrücken von Frau Agnes Scharf-
Balster in die Gemeindevertretung aufgrund des Ausscheidens von Herrn Stegemann. Da-
raufhin nimmt er die vorgeschriebene Verpflichtung zur Gemeindevertreterin vor. 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
Herr Dehnk bittet um Vorschläge für das Amt des stv. Bürgermeisters. Herr Nieswand 
schlägt Frau Silke Lichtenberger vor. Weitere Vorschläge werden nicht genannt. 
 
Der Bürgermeister erkundigt sich, ob eine geheime Abstimmung gewünscht wird. Dies ist 
nicht der Fall. 
 
Sodann bittet Herr Dehnk um Handzeichen.  
 
Beschluss: 
Frau Silke Lichtenberger wird zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Fahren 
für die laufende Wahlperiode gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 7 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 
 
Als nächstes steht die Wahl eines neuen Mitgliedes für den Finanzausschuss an. Herr 
Dehnk schlägt Frau Scharf-Balster vor und teilt mit, dass im Vorwege ein Gespräch mit ihr 
stattgefunden habe, in der sie die Funktion im Falle einer Wahl annehmen würde. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Es folgt die Abstimmung. 
 
Beschluss: 
Frau Agnes Scharf-Balster wird als Mitglied in den Finanzausschuss der Gemeinde Fahren 
gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden des Finanzausschusses 
 
Sodann wird zur Wahl des Vorsitzenden des Finanzausschusses übergegangen. Der Bür-
germeister bittet um Vorschläge.  
 
Herr Vosgerau benennt Jens Nieswand. Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. 
 
Herr Dehnk lässt abstimmen. 
 
Beschluss: 
Herr Jens Nieswand wird zum Vorsitzenden des Finanzausschusses der Gemeinde Fahren 
gewählt. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren vom 16.03.2010 Seite 4 von 7 

 
 

Stimmberechtigte: 7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Wahl einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters im Amtsaus-

schuss 
 
Bürgermeister Dehnk bezieht sich auf die allgemeine Vorgehensweise, in der die Person, die 
das Amt des 1. stv. Bürgermeisters inne hat, auch gleichzeitig die Stellvertretung im Amts-
ausschuss übernimmt. Somit schlägt er Frau Silke Lichtenberger für diesen Posten vor.  
 
Er erkundigt sich, ob weitere Vorschläge vorliegen. Da dies nicht der Fall ist, kommt es zur 
Abstimmung. 
 
Beschluss: 
Frau Silke Lichtenberger wird zum stellvertretenden Mitglied des Amtsausschusses für die 
Gemeinde Fahren gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 7 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Genehmigung der im Haushaltsjahr 2009 entstandenen über- und 

außerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: FAHRE/BV/016/2010 

 
Herr Dehnk übergibt das Wort an Herrn Nieswand. Er beschreibt ausführlich die Finanzsitua-
tion der Gemeinde Fahren und erläutert dabei das Zustandekommen der überplan- und au-
ßerplanmäßigen Ausgaben anhand der Verwaltungsvorlage. Dabei geht Herr Nieswand ins-
besondere auf die größten Ausgabepositionen, die Schulkostenbeiträge sowie die Zuschüs-
se an die Kindergärten, ein. 
 
Anschließend fragt Herr Nieswand die Anwesenden, ob Fragen zu diesem Tagesordnungs-
punkt vorliegen. Es besteht kein weiterer Klärungsbedarf. 
 
Herr Dehnk erwähnt zudem die nicht im Haushalt eingeplanten Ausgaben für die Schnee-
räumung, welche in diesem Jahr aufgrund des starken Winters besonders hoch waren. Ab-
schließend fügt der Bürgermeister hinzu, dass gemeinsam mit dem Kämmerer des Amtes 
Probstei nach einer Lösung zur Deckung der entstandenen über- und außerplanmäßigen 
Ausgaben gesucht werde. Dabei merkt er an, dass zwar eine Schmutzwasserrücklage gebil-
det wurde, diese aber aus gesetzlichen Gründen nicht zum Haushaltsausgleich verwendet 
werden darf. 
 
Sodann verliest er den Beschlussvorschlag; es ergeht folgender  
 
Beschluss: 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 14.958,78 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 

Stimmberechtigte: 7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Jahresrechnung 2009 
Vorlage: FAHRE/BV/015/2010 

 
Gemeindevertreter Nieswand bezieht sich auf seine Ausführungen zum vorherigen Tages-
ordnungspunkt, so dass keine weiteren Erläuterungen notwendig seien.  
 
Herr Dehnk möchte kurz auf die derzeit laufende Diskussion zur Übernahme des Schulver-
bandes Probstei-West durch den Schulverband Probstei eingehen und zeigt die Vor- und 
Nachteile einer Fusion nach dem derzeitigen Sachstand auf. 
 
Anschließend verliest der Bürgermeister die Vorlage und bittet um Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
Die Jahresrechnung 2009 wird in der vorgelegten Fassung genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte: 7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Förderung der Kindertagespflege 

Vorlage: FAHRE/BV/013/2009 
 
Der Vorsitzende veranschaulicht das Vorhaben des Kreises Plön zur Förderung einer Kin-
dertagespflege anhand der Vorlage. 
 
Herr Nieswand stellt klar, dass die fehlenden finanziellen Mittel für die Gemeinden, die dem 
Entwurf nicht zustimmen, ohnehin aus der Kreisumlage gedeckt werden. Somit sei ggf. auch 
mit einer erneuten Erhöhung des Umlagesatzes zu rechnen. Sollte die Gemeinde Fahren 
dem Vorhaben heute zustimmen, wäre damit eine Doppelzahlung in naher Zukunft abseh-
bar.  
 
Frau Lichtenberger weist bei der Kostenprognose der Amtsverwaltung auf die vielen Eventu-
alitäten hin, die dieser zu Grunde liegen. Dabei wird bei den Kindern unter 3 Jahren von ei-
nem Anteil in Höhe von 30 % ausgegangen, die eine Betreuung in einer Tagespflege in An-
spruch nehmen werden. Die Betreuung der restlichen 70 % findet demnach in Krippenplät-
zen statt. 
Hierbei gibt Frau Lichtenberger zu bedenken, dass ihr keine Einrichtung in Probsteierhagen 
und Umgebung bekannt sei, die Krippenplätze anbietet. Folglich müssten also 100 % der 
Kinder unter 3 Jahren über eine Tagespflege betreut werden, wodurch sich der genannte 
Kostenanteil von 300,00 € für die Gemeinde Fahren entsprechend erhöhen würde.  
 
Außerdem sei eine Beschlussfassung zur Teilnahme an der Förderung der Kindertagespfle-
ge auch zu einem späteren Zeitpunkt möglich, so Herr Nieswand. 
 
Die Gemeindevertretung stimmt den vorgetragenen Einwänden zu. Es wird daher folgender 
Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, sich nicht an der Förderung der Kindertagespflege 
entsprechend der Richtlinie des Kreises Plön zur Förderung der Kindertagespflege mit 
bis zu 1,30 EUR pro Betreuungsstunde für Kinder mit Wohnsitz in der Gemeinde zu be-
teiligen. 
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Stimmberechtigte: 7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen aus der Einwohnerschaft vor.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister gibt folgendes bekannt: 
 

 Aufruf zur Teilnahme am diesjährigen Strohfigurenwettbewerb. 
 

 Aufruf zur Teilnahme an der diesjährigen Aktion „Saubere Gemeinde“. Herr Dehnk 
schlägt hierfür den Freitag, 26. März um 18.00 Uhr ab Dorfhaus, vor. Der Termin fin-
det allgemeine Zustimmung. 

 

 Danksagung bei den Schneeräumern, Rethhof GmbH, Klaus Hamann, Klaus-Dieter 
Stubbe, Matthias Preuß und alle, die ihren Pflichten zum Freihalten der Gehwege 
nachgekommen sind.  

 

 Ebenfalls bedankt er sich für die Aktiven beim Aufstellen und Entfernen der Weih-
nachtsbäume 

 

 Hinweis auf die Stoltenberger Kulturveranstaltung in Salzau „Lachmuskelmänner“ 
und „me & you“ 

 

 Die Vorbereitung der diesjährigen Probsteier Korntage läuft in Zusammenarbeit mit 
der Gemeinde Stoltenberg  und kann von Fahrener Seite noch durch Teilnehmer mit 
Rat und Tat unterstützt werden. Ein eigens gebildeter Arbeitskreis trifft sich am 
07.04.2010 um 19:30 Uhr in Stoltenberg zur Entwicklung eines Rahmenprogramms. 
Wer Interesse hat, ist herzlich eingeladen. 

 

 Aufgrund eines illegal entsorgten Sofas an der Bank zur Mühle wäre die Gemeinde 
für eine Entsorgung zuständig gewesen. Der Bürgermeister spricht daher einen Dank 
an Klaus Hamann für das Abholen und an Gudrun Stegemann für die Bereitstellung 
des Platzes zur Sperrmüllabfuhr aus. 

 
Um 20:54 Uhr verlässt Frau Hergeröder den Sitzungsraum. 
 
 
TO-Punkt  13: Verschiedenes 
 
Zum letzten Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:58 Uhr. 
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  gesehen: 
   

Dieter Dehnk Pekka Stoltenberg Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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